



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
25 - 27 ноября 2016 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- Против родственников погибших детей на Таймыре могут возбудить дело
- Полицейские северных территорий края получили новые автомобили и экипировку
- Утонувший УАЗ с людьми подняли со дна Енисея

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Неделя остается до финала таймырского семейного конкурса "Возрождение родного языка через всех и каждого"

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Продлен срок подачи заявок на конкурс "ПРОсвещенный Норильск"

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- "Норникель" повышает надёжность газоснабжения

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Красноярский край выпустит крупнейший объем облигаций за всю историю
- S&P изменило прогноз рейтингов Красноярского края с "негативного" на "стабильный"
- В Красноярском крае резко упал спрос на пиво.
- Почетного знака "Материнская слава" удостоены восемь жительниц Красноярья, воспитывающие семерых и более детей

**6. СМИ о России:**

- Шувалов: самая тяжелая ситуация для российской экономики позади
- Минздрав опроверг информацию о разрешении снизить температуру горячей воды в жилых домах
- «Яблоко» оспорит в Верховном суде итоги выборов в Госдуму
- МЭР отмечает рост реальных зарплат в отдельных отраслях экономики
- Чиновники стали на 14% ближе к народу
- ЕС стремится возглавить процесс восстановления отношений с Россией

**7. Разное:**

- Внезапный разгром антипутинского заговора. Мнение
- Прорыв в прошлое

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

### **Против родственников погибших детей на Таймыре могут возбудить дело**

Следователи могут возбудить уголовное дело в отношении родственников погибших при пожаре в жилом доме на Таймыре детей, сообщила РИА Новости официальный представитель ГСУ СК региона Ольга Шаманская.

Ранее сообщалось, что пожар произошел утром в субботу в поселке Волочанка в 360 километрах от столицы Таймыра города Дудинки. Жилой многоквартирный дом, где проживали четыре семьи, полностью сгорел, погибли двое маленьких детей.

По данным СК, три семьи смогли вовремя покинуть горящее здание. Как позже выяснилось, при пожаре погибли двое детей четырех и двух лет. Предварительно установлено, что их мать находилась на работе и за ними присматривала бабушка. В момент пожара она находилась в соседнем доме, оставив детей без присмотра в квартире.

"Проводится доследственная проверка по факту гибели двух детей. В отношении родственников, оставивших детей одних, может быть возбуждено уголовное дело по статье 109 УК РФ ("Причинение смерти по неосторожности"). В настоящее время решается вопрос о выезде на место происшествия следственно-оперативной группы для выяснения всех обстоятельств", — сказала Шаманская.

По данным СК, жители сгоревшего дома будут расселены по знакомым и родственникам.

РИА Новости

### **Полицейские северных территорий края получили новые автомобили и экипировку**

Полицейские из северных территорий Красноярского края получили новые автомобили, экипировку и необходимое оборудование, сообщили сегодня в пресс-службе ГУ МВД России по региону.

Полицейским Дудинки, Хатанги, Норильска, Туруханска, Эвенкии и Диксона доставлено 18 новых автомобилей, защитные костюмы и оргтехника. Так, стражи порядка из Норильска получили для повышения эффективности работы 13 новых единиц транспорта. В распоряжение стражей порядка северного города доставлено: по два автомобиля марок Hyundai Solaris, Lada Priora и "УАЗ" ("Таблетка"), по одному авто марок Lada Granta, "УАЗ", "ГАЗ ("Соболь"), а также автобус "ПАЗ" и три машины для спецподразделения, рассказали агентству в пресс-службе ОМВД России по Норильску.

В Хатанге полицейские снова смогут пользоваться вездеходом – транспортное средство капитально отремонтировали. В труднодоступные территории Эвенкии и на островную часть Диксона морским и авиатранспортом доставили новую оргтехнику, мебель и обмундирование.

В главке также учли особенности резко-континентального климата на севере Красноярья: полицейские получили необходимые костюмы, защищающие от ветра и влаги (всего 330 штук), а также более 270 зимних костюмов

"Таймырский Телеграф"

### **Утонувший на севере Красноярского края УАЗ с людьми подняли со дна Енисея**

На Таймыре спасатели подняли со дна Енисея утонувший УАЗ с людьми, сообщили 26 ноября в пресс-службе ГУ МЧС России по Красноярскому краю.

Напомним, 12 ноября под лед на Енисее провалился автомобиль УАЗ с тремя людьми в салоне. Как рассказали следователи, мужчина вместе со знакомыми купил автомобиль в Дудинке и возвращался к себе домой, в Усть-Порт, но в районе Ананьино провалился под лед.

Местонахождение автомобиля было установлено спустя несколько дней — спасатели нашли его на глубине почти 36 метров при помощи подводного телеуправляемого комплекса «Гном», который позволяет осматривать дно без погружения водолазов. В салоне при помощи видеокамеры был обнаружен только один человек, судьба остальных оставалась неизвестной.

Однако поднять машину сразу не было возможности, так как лед был еще слишком тонким — всего 15-20 см, и работы были отложены на более позднее время. Место обнаружения было обозначено, чтобы потом спасателям было легче ориентироваться.

Так как водолазы Таймырской службы спасения имеют допуск на погружения под воду лишь до 12 метров, было принято решение вызвать водолазов из Красноярска — сотрудников Сибирского регионального поисково-спасательного отряда МЧС России. В обеспечении работ участвовали их коллеги из Дудинки.

Активная фаза работ началась 21 ноября, а до этого Таймырскими спасателями над вырубленной майной был установлен пневмокаркасный модуль с освещением для более комфортной работы водолазов. 22 ноября, во время проведения подводной разведки, спасатели убедились в том, что автомобиль находится именно там, где его обнаружили, и после этого начали подготовку к подъему на поверхность. Для этого лед вокруг майны был усилен: его специально намораживали, поливая водой, а кроме этого спасатели установили устройство для подъема машины — специальную систему лебедок на металлической стреле.

NewsLab

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **Неделя остается до финала таймырского семейного конкурса "Возрождение родного языка через всех и каждого"**

Неделя остается до финала таймырского семейного фестиваля-конкурса "Возрождение родного языка через всех и каждого".

Проект, нацеленный на сохранение и развитие самобытной культуры и традиций, возрождение исчезающих языков, раскрытие творческого потенциала представителей коренных малочисленных народов Таймыра, стартовал 4 февраля. Фестиваль проводится в четыре этапа. Заключительный тур состоится в Дудинке 2 декабря и будет включать в себя несколько блоков: этноискусство, этноСМИ и "Планета здоровья". Семьи представят на суд жюри свои творческие номера, национальные костюмы, изобразительное и декоративно-прикладное искусство, рассказ о своей семье на родном языке и здоровой национальной кухне. Кроме этого, предусмотрено проведение семейных стартов с элементами северного промыслового колорита, сообщили сегодня в отделе общественных связей дудинской администрации.

В этом году фестиваль-конкурс проводится во второй раз.

"Таймырский Телеграф"

## 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

### **Продлен срок подачи заявок на конкурс "PROсвещенный Норильск"**

Срок подачи заявок на конкурс "PROсвещенный Норильск", организованный лабораторией инновационного творчества FabLab, продлен до 9 декабря.

Всем желающим предлагается представить интересное световое оформление городских объектов: жилых домов, учреждений, газонов, дворов. Это могут быть самостоятельные арт-объекты, инсталляции, лазерные проекции на какую-то поверхность или голограммы, проекты, связанные с подсветкой ледяных фигур, световыми картинками или диодами на зданиях, рассказали в "Фаблаб Норильск".

На конкурс принимаются работы, выполненные в следующих форматах: идея, которую необходимо продумать и изобразить в любой технике; проект, в котором должны быть проработаны не только идея, но и техническая реализация; прототип инсталляции, то есть рабочий макет или готовое изделие, которое можно установить в определенном месте в городе. Будут приниматься и готовые макеты в масштабе с описанием, по которым можно сделать полноразмерный объект. Призовой фонд – до 200 тыс. руб.

Положение о конкурсе и форму заявки можно найти на сайте . Заявки и работы принимаются по адресу: Котульского,15. Телефон для справок: +79069005726. Email: info@norlab.ru.

Лаборатория для молодежи "Фаблаб Норильск" была открыта компанией "Норникель" в прошлом году. В ней можно проводить всевозможные эксперименты с помощью 3D-сканера, 3D-принтеров, лазерного и фрезерных станков, плоттеров, токарного станка и формовочной машины. FabLab позволяет изготавливать трехмерные копии предметов, баннеры больших размеров, посуду или одежду с выбранными изображениями, заниматься робототехникой, создавать уникальные дизайнерские предметы и детали интерьера, программировать, решать изобретательские задачи.

"Таймырский Телеграф"

#### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

##### **"Норникель" повышает надёжность газоснабжения в Норильском промышленном районе**

«Норильскгазпром», «Таймыргаз» и «Таймыртрансгаз» досрочно завершили серию инвестиционных проектов, цель которых - повышение надежности газоснабжения Норильского промышленного района. В результате работ суммарной стоимостью около 15,5 млрд руб. ликвидированы все имевшиеся ранее ограничения по поставке газа потребителям, значительно увеличена пропускная способность газотранспортной системы, минимизированы риски возникновения аварийных ситуаций, в том числе с экологическими последствиями.

Завершенные инвестпроекты являются ключевыми в утверждённой «Стратегии развития топливно-энергетического комплекса ПАО «ГМК «Норильский никель» до 2025 г. В их числе строительство лупинга-2 магистрального газопровода на участке 26-56 км «Пелятка – Северо-Солёнинское» и первого пускового комплекса, а также реконструкция конденсатопровода на участке 127-153 км. Работы на этих объектах были выполнены в конце августа и получили заключения о соответствии в Ростехнадзоре в октябре 2016 г.

Основная задача лупинга-2 - увеличение пропускной способности магистрального газопровода от Пеляткинского до Северо-Солёнинского газоконденсатного месторождения (ГКМ) с 10,2 млн. куб. м. до 17 млн. куб. м. газа в сутки. В результате реализации проекта ликвидированы все имевшиеся ранее ограничения по поставке газа с Пеляткинского ГКМ, основного газового месторождения, питающего потребителей Норильского промышленного района. Кроме того, увеличение пропускной способности магистрального газопровода исключает необходимость использования резервного (дизельного) топлива для возможной компенсации недостающего газа на ТЭЦ при пиковых нагрузках, что даёт экономию в миллиарды рублей. Кроме того, вторая нитка газопровода «Пелятка – Северо-Солёнинское» является полноценным резервом и, в случае выхода из строя (аварии) одной нитки газопровода, позволяет снизить риски недопоставки газа с месторождения. При двухниточном исполнении также имеется возможность круглогодичного ремонта линейной части газопроводов без остановки подачи газа.

Цель строительства первого пускового комплекса - подключение построенных подводных переходов газопровода и конденсатопровода к действующей газотранспортной системе на левом и правом берегах реки Енисей. При вводе в эксплуатацию первого пускового комплекса к схеме транспортировки газа подключены два новых газовых и два конденсатных дюкера, что позволяет значительно увеличить пропускную способность газотранспортной системы на подводном участке через Енисей и, при необходимости, вывести в плановый ремонт или из эксплуатации выработавшие ресурс дюкеры. Это значительно повысило надёжность газотранспортной системы и позволяет осуществлять безопасную транспортировку газа и газового конденсата через реку Енисей с максимальной пропускной способностью.

ОРЕАНДА-НОВОСТИ

#### 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

**Красноярский край выпустит крупнейший объем облигаций за всю историю.** В 2017 году планируется разместить бумаги на 26,74 млрд рублей.

Красноярский край планирует разместить крупнейший в своей истории объем облигаций. В следующем году регион выпустит ценных бумаг на 26,74 млрд рублей.

В опубликованных документах краевого министерства финансов уточняется, что запланированный объем выпуска «полностью соответствует объемам, утвержденным программой внутренних заимствований». Деньги пойдут на финансирование дефицита бюджета и погашение ранее размещенных облигаций.

Предыдущий рекорд по сумме ценных бумаг был установлен в ноябре этого года. Тогда правительство разместило облигации на 18,2 млрд рублей.

Уточняется, что с учетом погашения существующих требований долг Красноярского края составит 98,4 млрд рублей. Часть суммы приходится на федеральные кредиты и займы в коммерческих банках. Остальное — обязательства по действующим облигациям.

В Минфине отметили, что размещение ценных бумаг является выгодным вариантом заимствования. Займы облагаются более низким процентом, нежели в банках.

Сибирское агентство новостей - Красноярск

## **S&P изменило прогноз рейтингов Красноярского края с "негативного" на "стабильный"**

Международное рейтинговое агентство S&P Global Ratings изменило прогноз долгосрочных рейтингов Красноярского края с "негативного" на "стабильный", подтвердив сами рейтинги на уровне "BB-". Одновременно рейтинг края по национальной шкале был подтвержден на отметке "ruAA-". "За первые 9 месяцев 2016 года Красноярский край продемонстрировал устойчивый рост налоговых поступлений, сохранив при этом темпы повышения расходов ниже уровня инфляции, - говорится в сообщении агентства. - Таким образом, наши опасения, что Красноярский край не сможет сдержать рост расходов, не оправдались".

"Стабильный" прогноз отражает ожидания S&P, что в ближайшие 12 месяцев регион будет поддерживать осмотрительную бюджетную политику, улучшит бюджетные показатели и сохранит достаточные кредитные линии. Все это, по мнению аналитиков агентства, ослабит давление на ликвидность края. "Мы продолжаем рассматривать экономику Красноярского края как слабую в международном сравнении. Мы полагаем, что в следующие несколько лет благосостояние останется низким по международным стандартам", - отмечается в сообщении.

Аналитики S&P прогнозируют, что валовой региональный продукт в расчете на душу населения снизится примерно до \$10,5 тыс. в 2016-2018 годах по сравнению с \$12,3 тыс. в среднем в 2013-2015 годах из-за резкого ослабления курса рубля.

/Финмаркет/

**В Красноярском крае резко упал спрос на пиво.** Объемы производства пенного напитка сократились на 83,7%

В Красноярском крае зафиксировали критическое падение объемов производства пива. За девять месяцев 2016 года спрос на пенный напиток среди жителей региона снизился на 83,7%. Такие данные приводит газета «Коммерсантъ».

Резкое падение объемов производства эксперты связывают с закрытием пивоваренной компании «Балтика-Пикра», которая прекратила выпускать продукцию в мае 2015 года. Тогда такое решение в компании объяснили «условиями общего падения рынка пива, связанного со сложной макроэкономической обстановкой и несбалансированным регулированием и налогообложением отрасли в России». Под сокращение попали 265 сотрудников предприятия.

Примечательно, что в целом по России статистики фиксируют значительный рост объемов производства пива. Поддерживать стабильные доходы на предприятиях пивоварам помогают интересные рекламные ходы и нестандартные точки продаж. Так, в Новосибирской области в 2016 году выпуск пенного напитка увеличился на 5,9%, в Томской области — на 14%, а в Забайкальском крае — на 40%.

Добавим, что в ближайшем будущем на площадях бывшего завода «Балтика-Пикра» планируют разместить автостоянку, склады и офисы. Руководители бывшего предприятия уже начали поиск потенциальных арендаторов.

Сибирское агентство новостей - Красноярск

### **Почетного знака "Материнская слава" сегодня удостоены восемь жительниц Красноярья, воспитывающие семерых и более детей**

25 ноября, в преддверии Дня матери, жительниц Красноярского края, воспитывающим семерых и более детей, удостоили почетного знака Красноярского края "Материнская слава". В этом году награждены восемь многодетных матерей. Среди них жительницы Емельяново, Богучанского, Каратузского, Иланского районов, а также Эвенкии.

Почетный знак "Материнская слава" был учрежден в Красноярье в 2007 году. В настоящее время его обладательницами являются 200 многодетных мам, которым предоставляются дополнительные меры поддержки на пользование медицинскими, транспортными и жилищно-коммунальными услугами. Награжденная семья имеет право на финансовую поддержку в приобретении жилья, если она признана нуждающейся в улучшении жилищных условий. Такие выплаты уже получила 91 семья.

"Таймырский Телеграф"

## **6. СМИ О РОССИИ**

**Шувалов: самая тяжелая ситуация для российской экономики позади.** Шувалов ожидает роста российской экономики в 2017 году на уровне 1%

Самая тяжелая ситуация для российской экономики позади, заявил первый вице-премьер Игорь Шувалов на Российско-Сингапурском бизнес форуме.

Мы уверены, что самое тяжелое в российской экономике позади, мы переживали сложный период с первого квартала 2015 года, даже можно сказать с последнего квартала 2014 года.

Он объяснил осложнение ситуации в российской экономике падением цен на основные экспортные товары РФ, в том числе на сырье, девальвацией российской валюты, введением западных санкций в отношении РФ.

«То есть сложности были со всех сторон», — отметил первый вице-премьер.

По некоторым группам населения реальные доходы населения все-таки хоть немного, но растут. Падение доходов закончилось. Надеемся, что в будущем году все-таки это уже будет тенденцией для всех групп населения, что доходы будут расти.

Кроме того, по мнению первого вице-преьера, начинает восстанавливаться и потребительский спрос в стране, особенно, в сегменте ипотечного кредитования.

Говоря про ведение бизнеса в России, Шувалов отметил, что правительство «серьезно смотрит на то, чтобы разрушить монопольные блоки» и создать более благоприятное для бизнеса конкурентное пространство.

«Работа сложная, особенно, это касается компаний с государственным участием, дать больше свободы для малых и средних предпринимателей, по этому поводу начата большая государственная кампания», — сказал первый зампред правительства.

Снижение ВВП России в 2016 году может составить 0,6–0,7%, а в 2017 году рост показателя может превысить 1%, заявил Шувалов.

«В прошлом году мы переживали значительное падение темпов роста. В этом году мы закончим, скорее всего, с негативным результатом 0,6–0,7%. Мы наблюдаем сейчас уже медленный, но рост. Месяц к месяцу российская экономика растет — надеемся, что в будущем году этот рост будет больше 1%», — сказал он.

По словам Шувалова, такой результат для российской экономики недостаточен, но «по крайней мере это уже позитивный рост, а не отсутствие такового».

Как отметил первый вице-премьер, российская экономика сейчас находится в более-менее здоровом состоянии, более сильным становятся банковский сектор и страховой рынок.

ТАСС

## **Минздрав опроверг информацию о разрешении снизить температуру горячей воды в жилых домах**

Официальный представитель Министерства здравоохранения России Олег Салагай заявил, что Минздрав не высказывался в поддержку снижения температуры горячей воды в жилых домах.

Он уточнил, что ведомство направило в Роспотребнадзор информацию о том, что снижение температуры возможно только при соблюдении строгих технических требований.

По словам Салагая, в ряде стран, согласно рекомендациям ВОЗ, температура воды должна быть доведена в нагревателе до 60°C, так чтобы на выходе из крана она была не ниже 50°C. Это обеспечивает необходимую защиту от патогенных микроорганизмов. При этом Салагай добавил, что для обеспечения абсолютной защиты необходимо периодически повышать температуру до 70°C.

«Эта информация была направлена в Роспотребнадзор для оценки и принятия решения, поскольку именно этот федеральный орган ответственен за данный вопрос. Никакой поддержки или одобрения снижения температуры горячей воды со стороны министерства не высказывалось и не высказывается», — резюмировал представитель Минздрава.

Ранее в Роспотребнадзоре заявили, что Министерство здравоохранения РФ допустило снижение температуры горячей воды в жилых домах еще в октябре.

Росбалт

## **«Яблоко» оспорит в Верховном суде итоги выборов в Госдуму**

Верховный суд во вторник рассмотрит иск «Яблока» об отмене результатов выборов в Госдуму во вторник, 29 ноября, сообщается на сайте ВС. Партия в своем иске приводит ряд доводов отсутствия гарантий проведения свободных выборов. Об этом сообщает газета «Ведомости» со ссылкой на иск «Яблока».

В иске партия утверждает, что под видом информирования избирателей о выборах многие СМИ осуществляли агитацию в пользу «Единой России», а также отмечает отсутствие «деятельной реакции» на выпуск поддельных газет «Совершенно секретно» и листовок.

В жалобе «Яблоко» ссылается на незаконные отказы согласовывать пикеты со стороны местных органов, тогда как пикеты «Единой России» проводились свободно и без каких-либо административных препятствий. Нарушения не позволили выявить волю избирателей, поскольку получаемая избирателями информационная картина была значительно искажена, считает «Яблоко».

РБК

## **МЭР отмечает рост реальных зарплат в отдельных отраслях экономики**

В министерстве экономики и развития России рассказали, в каких отраслях промышленности стоит ожидать повышения зарплат.

Реальная заработная плата устойчиво растет третий месяц подряд. Такие данные предоставляет Алексей Ведев, пребывающий на посту заместителя руководителя Министерства экономического развития России. Так, наибольший рост наблюдается в финансовой деятельности, операциях с недвижимостью, сельском хозяйстве и промышленности. Реальные располагаемые доходы в целом за 2017 год вырастут на 0,2%, а по варианту базовый + их рост может составить 1,2%. В следующем году ожидается увеличение на 0,4 процента. Что же касается сдерживающих факторов, то к таковым он отнес доходы от предпринимательства, а также неформальные доходы населения. Теперь на каждых десять работающих россиян приходится одиннадцать иждивенцев. Ожидания по заработной плате более оптимистичны: положительный рост на 0,3% уже в 2016 году, в 2017 году — ускорение до 0,4%.

ros.biz

**Чиновники стали на 14% ближе к народу.** Педагог и медработник в России получают четверть от зарплаты госслужащего

Бюджетный кризис переломил многолетние тенденции на рынке зарплаты. Теперь официальные заработки чиновников больше не растут опережающими темпами. А разрыв между зарплатой госслужащего и рядового гражданина больше не увеличивается, а сокращается. Такие выводы следуют из последнего отчета Росстата о зарплате федеральных чиновников. Сегодня средняя зарплата в РФ отстает от чиновничьей в 2,8 раза. А врачи и учителя в среднем получают четверть зарплаты госслужащего.

Как сообщил в пятницу Росстат, за первые девять месяцев этого года зарплата федеральных госслужащих выросла в среднем на 4,2%, достигнув 104 тыс. руб. в месяц. Так что вопреки заявлениям первых лиц, ни о каком замораживании зарплаты чиновников не может быть и речи. Более того, во многих ведомствах зарплата растет на 20 и даже на 30%.

Наибольший прирост по зарплате по итогам девяти месяцев показали Следственный комитет (СК) РФ и подведомственное Министерству иностранных дел Россотрудничество. Средняя заработная плата в СК РФ составила почти 62 тыс. руб., увеличившись за год на 38%. Зарплата в Россотрудничестве за тот же период увеличилась на 37%, до 55,6 тыс. руб. в месяц. Более чем на треть за тот же период увеличилась зарплата чиновников МинКавказа – 94 тыс. руб. Фактически на четверть выросла зарплата в Федеральной антимонопольной службе (81,4 тыс. руб.), Минсельхозе (93,7 тыс. руб.) и в подведомственном Минобороны Спецстрое (118,6 тыс. руб.).

Отметим, заработную плату и в самом Росстате низкой не назовешь. Средняя зарплата в ведомстве Александра Суринова по итогам девяти месяцев составила почти 67 тыс., увеличившись за год на 5,2%.

Впрочем, есть и те ведомства, где заработки за последний год уменьшились. Так, зарплата чиновников Росмолодежи уменьшилась почти на 8%, в Роспатенте – на 11%. Более чем на 10% сократилась зарплата госслужащих Минвостокразвития.

В результате в текущем году можно констатировать даже некоторое замедление роста зарплаты чиновников. Заработная плата госслужащих сегодня в среднем увеличивается медленнее, чем в целом по экономике. Последняя увеличилась на 7,9% по итогам девяти месяцев.

Тенденция к замедлению роста обозначилась еще в прошлом году. Так, в 2015 году среднемесячная зарплата федеральных служащих составила 111,3 тыс. руб., увеличившись в годовом выражении лишь на 2%. При этом за первое полугодие среднемесячная зарплата федеральных чиновников выросла на 4,9% к первому полугодю прошлого года и достигла 96,5 тыс. руб. Заметим, средняя зарплата в стране выросла за тот же период на 5,3% (см. «НГ» от 12.10.15).

Напомним, 2015 год был объявлен годом моратория на индексацию чиновничьих окладов из-за кризиса. В апреле 2015 года президент Владимир Путин подписал соответствующий закон. Но так называемое замораживание окладов чиновников, похоже, привело лишь к тому, что заработки госслужащих росли пропорционально средней зарплате по стране.

При этом в 2013–2014 годах заработки чиновников увеличились буквально взрывными темпами. Номинальные заработки в среднем за 2014 год увеличились в России на 9,5%, составив 32,4 тыс. руб. А официальная зарплата федеральных чиновников за тот же период увеличилась почти на 11%, достигнув 109 тыс. руб. в месяц. В итоге зарплата чиновников федеральных ведомств оказалась в 3,34 раза больше средней по стране. Что стало своего рода историческим рекордом современной России (см. «НГ» от 02.03.15). Сегодня же этот отрыв чиновничьей зарплаты сократился примерно на 14%.

В текущем году зарплата госслужащих продолжает медленно увеличиваться, хотя темпы ее роста и отстают от средней по экономике. Если в целом по стране средняя заработная плата подросла по итогам девяти месяцев этого года почти на 8%, то зарплата чиновников лишь на 4%. И можно даже констатировать некоторое «сближение» доходов обычных россиян и госслужащих. В частности, как следует из данных Росстата, сегодня зарплата госслужащего «лишь» в 2,8 раза превышает среднюю зарплату по стране.

В то же время темпы роста за тот же период заработной платы в сфере образования и здравоохранения по-прежнему заметно отстают от чиновничьих. Так, средняя зарплата в



образовании с января по сентябрь 2016 года составила почти 27 тыс. руб., увеличившись в годовом выражении на 4%. А в сфере здравоохранения и соцуслуг – 29,2 тыс. руб., увеличившись на 5,7%. Причем зарплата в этих сферах по-прежнему не дотягивает даже до средней по экономике. Если же сравнивать доходы медработников и педагогов с зарплатой чиновников, то получится, что зарплата последних в 3,5 раза больше окладов в здравоохранении и почти в 4 раза больше заработков работников сферы образования.

Причину смены вектора в зарплате чиновников эксперты «НГ» связывают с продолжающимся кризисом. «В 2014 году кризис в экономике только начинался, было ощущение, что все это ненадолго», – замечает руководитель отдела компании «Солид менеджмент» Сергей Звенигородский.

Текущий перелом трендов на рынке зарплаты эксперты связывают с необходимостью государства оптимизировать свои расходы. «Очевидно, что кто-то продолжает повышать зарплату. Но в целом государству необходимо как-то сдерживать рост расходов. Главной проблемой также остается угроза роста инфляции», – указывает научный руководитель Высшей школы экономики Евгений Ясин.

«Вряд ли такой индексацией (4,2%) может похвастаться большая часть работодателей по стране. В некоторых компаниях зарплата не индексируется с начала кризиса, а кое-где и вовсе упала», – подчеркивает аналитик IFC Markets Дмитрий Лукашов.

«Независимая газета»

## **ЕС стремится возглавить процесс восстановления отношений с Россией**

Европейские страны вновь разворачиваются лицом к России – и политически, и экономически, и энергетически. В Штатах в это время происходит сложная неразбериха с неясными последствиями для Старого Света. В этих условиях структуры Евросоюза вынуждены следовать за общей тенденцией, а она указывает на Москву. Принцип неизменен: не можешь предотвратить – возглавь!

Председатель Еврокомиссии Жан-Клод Юнкер в интервью заявил, что безопасность Европы невозможно обеспечить без участия России. Параллельно он «вставил шпильку» покидающему Белый дом Бараку Обаме, сказав, что тот был неправ, назвав Россию «региональной державой». Сам же Юнкер охарактеризовал Россию «большим объединением и гордой нацией».

В этом выступлении высокопоставленного еврочиновника интересно не столько то, что он сказал, сколько то, почему он это сказал и почему именно сейчас.

Представляется, что текущие новости дают вполне адекватный ответ на этот вопрос.

Победа Трампа на президентских выборах обещает существенную смену установок американской внешней политики. В частности, это уже проявилось в торпедировании Транстихоокеанского партнерства. Аналогично вряд ли стоит рассчитывать на преемственность в европейской политике США от старой администрации к новой.

Более того, нельзя исключать, что Штаты на какое-то время увязнут во внутренних разбирательствах в связи с президентскими выборами, пересчетом голосов и укреплением новой администрации.

Европейский союз вынужден ныне действовать в обстоятельствах неопределенности со стороны важнейшей силы, влиявшей на политику в регионе, и при этом при перспективе кардинальных изменений с ее стороны уже в скором будущем.

В самом Старом Свете дела обстоят не лучше. Во все большем количестве европейских стран набирают силу движения и фигуры, которые принято называть «пророссийскими».

В реальности это не так. Правильнее их назвать «пронациональными», ставящими во главу угла интересы своих государств и не желающими беспрекословно подчиняться наднациональным указаниям сверху, будь то ЕС или те же США. Ну и параллельно они действительно заявляют о необходимости прагматично-хороших отношений с Россией, поскольку это выгодно, и говорят о современном Кремле как о примере национально ориентированного руководства, с которого стоит брать пример.

Две недели назад соответствующий выбор сделали Болгария и Молдавия.

27 ноября во Франции проходит второй тур праймериз, по результатам которого, возможно, на выборах будут конкурировать между собой два «пророссийских» кандидата.

4 декабря в Австрии пройдут повторные президентские выборы. Фаворитом на них является представитель правой Австрийской партии свободы Норберт Хофер, который не исключил проведения в стране референдума о выходе из ЕС и анонсировал свою поездку в Москву в случае победы.

Также 4 декабря в Италии пройдет инициированный правительством референдум. Однако наблюдатели скептически относятся к возможности его успеха. А в этом случае стране предстоят досрочные парламентские выборы, где особо привлекательно выглядят перспективы правоцентристской «Лиги Севера».

Не столь известные широкой публике, но не менее значимые события происходят в экономической сфере, в первую очередь в области энергетического сотрудничества. Газпром раз за разом бьет рекорды по поставкам голубого топлива в Европу – наступившая зима обещает быть весьма холодной, а уверенности в надежности украинского транзита нет.

В конце октября, как известно, с «Северного потока» для Газпрома были сняты ограничения Третьего энергопакета. Теперь о поддержке «Северного потока – 2» официально заявили Берлин (на уровне вице-канцлера) и Лондон (в МИДе).

Кроме того, возвращение в Россию крупного иностранного бизнеса с многомиллиардными инвестициями зафиксировали ключевые деловые СМИ.

Совокупность и плотность событий не оставляет вариантов для разночтений: Европа готовится, а вернее, уже находится в состоянии большого разворота обратно лицом к России. Острота геополитического конфликта последних лет постепенно затухает, и на первый план вновь выходит прочно стоящий на земле прагматизм, основанный на сотрудничестве ради выгоды.

Структуры Евросоюза при всей своей инертности и забюрократизированности больше не могут игнорировать столь явные тенденции. Противостоять им уже невозможно, да и закончиться это может плохо. А значит, пришло время сменить риторику и постараться возглавить процесс.

Вот и весь секрет комплиментарного в адрес России комментария руководителя Еврокомиссии.

Взгляд

## 7. РАЗНОЕ

### **Внезапный разгром антипутинского заговора. Мнение**

Есть мнение, что с наездом на РАН не всё так просто, как кажется недалёким обывателям. Речь идет о разгроме антипутинского заговора элит.

Вероятно, часть элиты пыталась создать под прикрытием РАН структуру параллельного правительства России. Очень грамотно и красиво: свои люди могли встречаться абсолютно приватно под благовидным предлогом, не вызывая никакого подозрения, и главное — все сразу. РАН это и был бы «новый параллельный Кремль». Горизонтальные контакты разных силовиков, разных ведомств и министерств, чиновников кремлевской администрации, министров правительства и прочих — были бы совершенно залегендированы «научной деятельностью» якобы на благо страны, но самое главное — налажены в обход Кремля. Ведь все важные и принципиальные вопросы заговорщиками выясняются только при личном общении, а не по телефону — и такой внутриэлитной площадкой для заговора была бы РАН. Для опрокидывания режима Путина нужны именно эти сильные горизонтальные связи неофициального прямого общения за пределами государственной машины, и если их наладить и укрепить, то никакая Национальная Гвардия режиму не поможет. Таким образом была бы организована борьба внутренних систем, в которой Кремль был бы обречен на поражение, даже не осознавая, откуда идет заговор.

Но — не срослось. Сначала признали НКО иностранными агентами, затем создали Росгвардию, потом взяли кассира господина полковника МВД Захарченко с двумя тоннами

американских денег в упаковках от ФРС, а сегодня снесли главную структуру, в тени которой и готовился бы переворот, причем на деньги из госбюджета самой же России.

Нда, недолго фраер под гитару песни пел. И Путин такой: а чо я, я ничо. Это все они. Сами. И глаза такие добрые, добрые: ну не могу я светочам науки отказать, они и так в такой запаре. Давятся черной икрой из последних сил уже, недосыпают где-нибудь в Италии. А кому сегодня легко? Время такое. Предвоенное. Прямо скажу, тревожное время. И люди эти тревожные.

Кстати, а у Улюкаева, поди, тоже научная степень в шоколаде? Ему бы Карла Маркса с Энгельсом в стойло ставить, а он в медведевском правительстве дно искал, да бабло с лохов стриг. Непорядок.

ЗЫ. Есть мнение, что японцам на большой встрече в декабре 2016, вероятно, сделают предложение: или мирный договор — или на одном из якобы спорных Курильских островов появится русско-китайский аэродром подскока и дозаправки для китайских военных самолетов, в аренду на 49 лет. Или кто-то не понимает, что подобное развитие событий — это огромная стратегическая дыра как в японской обороне, так и у наших американских друзей, да еще под русским ядерным зонтиком? И что при таком раскладе спорными могут стать не курильские острова, а японские? Хе-хе.

politobzor

## Прорыв в прошлое

На самом деле большой разницы нет – наши иногда вполне себе по-небратски ликуют, предвкушая, как сожмет соседей в своих неласковых объятиях уже явившаяся на двор зима, а сами небратья параллельно не устают праздновать наш неминуемый развал, праздновать мощно, без тени сомнения, указывая на приметы предстоящей катастрофы – голод и мор в российских городах и деревне, стремление окраин сбросить с себя ярмо ненавистного москальского ига\*.

Но русским довелось обзавестись государством – плохим, хорошим, неважно – и они снабдили его функцией притормаживать собственное буйство.

А небратья, с которыми у нас на самом деле и одна история, и одна государственная традиция, решили объявить себя не-Россией, а в результате окончательно утратили понимание сути государственного устройства как такового.

Свое общественное они превратили не в основание государства, как положено, а в колыхаемое всеми ветрами погромное вече, которое то выкликает Европу, то взыскует национального духа, то поднимается на священную войну с русскими оккупантами.

В реальности смысл государства, который у нас был некогда общим, сегодня им неведом вообще. Оно окончательно превратилось для них во внешнюю и враждебную силу.

Сам феномен Майдана – это демонстрация глубокого отчуждения от институтов власти, которые легко могут быть заменены толпой, чьи решения по умолчанию считаются выражением народной мудрости.

Вера в то, что площадь – это разумный и адекватный механизм прямого народовластия, что коллективная воля обычных людей может по наитию решать вопросы, требующие специальных знаний и опыта, по сути дела постепенно привела к разложению те структуры управления, которые достались Украине в наследство от советской власти.

Еще не выдохшиеся полностью советские механизмы едва удерживают от краха шаткую, малопригодную к управлению миллионами людей постройку из майданных покрышек под названием Украина.

Все ее опорные конструкции приходят в негодность прямо на глазах, подтачиваемые отсутствием гражданского сознания у самих граждан, которые, похоже, уже откатились до родоплеменных «заводских настроек» – а в них само представление о государстве отсутствует вовсе.

Сегодняшнее украинское общество – это догосударственная стихия, уверовавшая в саму себя как в силу, которая может самоорганизоваться волшебным образом, отринув все современные форматы социального и политического устройства.

Такой прорыв в прошлое – сразу несколько столетий в минус – завораживает своим простодушием, полным отсутствием понимания, что столь сложное, многоярусное, атомизированное, не совпадающее ни по этническим, ни по образовательным, ни по культурным линиям общество без многофункциональной, учитывающей множество противодействующих интересов и сил системы государственных институтов просто обречено.

Проект управления страной майданами – националистическими, бандитскими, пьяными, неосмысленными, стихийными – способен затянуть в воронку небытия уже даже не остатки еще советского государства, а саму инфраструктуру жизнеобеспечения миллионов людей.

Что, собственно, и происходит в режиме онлайн.

Наверное, духовная слепота погрузила во мрак далеко не всех. Люди, которым приходится выживать во все более катастрофических условиях, просто не имеют на нее права.

Они не теряли связи со здравым смыслом, но транслировать его в почти полностью разрушенное пространство государства они не имеют ни малейшей возможности, поскольку отключена всякая коммуникация между человеком и властью, а кроме того, из агрессивной немоты в ответ можно получить что угодно – от тюремного срока до пули.

При этом расплзшаяся по всей стране безблагодатная энергия майданного активизма продолжает свою разрушительную работу, несмотря на все признаки неминуемой катастрофы.

А что им до того – отдельным лицам, считающим, что они обрели власть над историей, открутив время назад – до племенной простоты и непосредственности, когда вся суть происходящего уплощается до прекрасных в своей понятности действий: что нашел, то и съел.

Меньшинство, которому было даровано право демонтировать не только страну, но и все цивилизованные формы жизни, в разных своих изводах – от олигархического до криминально-бандитского – получило всю полноту власти над Украиной.

И на войну нет никакой нужды выходить государством, нужно селом или общиной.

И не на пространство полков и дивизий, а на поляну, где раскачивают дурными головами подсолнухи, а толстые шмели на бреющем кроют фертильностью полнотравье.

Какие ЛЭП, какое электричество?! Где в краю прыгающего, жужжащего, пересекающегося тысячно движения – тел, крыльев, семян, клейкости, изобилия – нашлось бы место для оскорбительно стальных гигантских конструкций, гудящих проводов и искусственного, не солнечного света.

Это все должно быть предано забвению.

Вы думаете, они действительно хотели в Крыму перекрыть подачу электроэнергии, чтобы зачем-то насолить крымчанам? Ничего подобного.

Они желают извести саму электроэнергию как свойство невыносимого для них мира. Без электричества снова можно будет выйти с Крымом на межу, намесить друг другу физиономии и запустить полуночный пляс, теряя по ходу человеческие слова и уходя в бесконечное пространство хоровода.

Твердо при этом зная, что летом – тепло, а зимой – совсем наоборот. Находя в этом знании первородный живительный смысл: даже если сначала замерзнешь, потом отогрешься.

Но это не то опрощение, которое проповедовали Генри Давид Торо или Лев Толстой. Эти мыслители считали, что человек может быть органично сочетаем с природой.

Наши мыслители, похоже, ничего не считают, но каким-то чудесным образом вывернули к той истине, что и человеком быть вовсе не обязательно.

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 26.11.2016 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	64, 62	▼ 0, 01
EUR	68, 44	▲ 0, 35

## 9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

	понедельник 28 ноября				вторник 29 ноября								среда 30 ноября							
Местное время	13	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22	01	04	07	10	13	16	19	22
Облачность, %																				
Явления погоды																				
Температура, °С	-30	-31	-32	-30	-29	-30	-30	-29	-29	-31	-33	-33	-32	-32	-31	-30	-30	-33	-34	-33
Ощущается как, °С	-37	-41	-43	-41	-40	-42	-37	-38	-40	-41	-38	-41	-42	-43	-45	-42	-40	-43	-44	-43
Давление, мм рт. ст.	754	755	755	755	755	755	756	756	755	757	757	757	757	756	755	754	753	754	753	753
Ветер: скорость, м/с	2	3	4	4	4	5	2	3	4	3	1	2	3	4	6	5	3	3	3	3
порывы, м/с												6	7	8		8				
направление, румбы	С	С-З	С-З	С-З	С-З	С-З	С	С	С-З	С-З	З	Ю-З	Ю-В	Ю-В	Ю-В	В	В	С-В	С	С